

臣等因该大臣所称，查照新疆税课定例试行举办，事关蒙民贸易。臣衙门无案可稽，当经片查理藩院去后，旋据复称：商人出外贸易领取部票，均有例载明文，至塔城贸易税课旧制作何办理，本院亦无案据，俟咨查绥远城将军将原案钞送到院，再行转送等因。臣等查咸丰元年，经伊犁将军奕山等奏定《伊犁塔尔巴哈台通商章程》，内开通商原为两国和好，彼此两不抽税；又称俄罗斯商人带来羊只，每十只内官买二只，每羊一只给布一匹，其余一切货物均在贸易亭听两国商人自行定价交易，概不由官经营各等语。嗣后伊犁将军、塔尔巴哈台参赞大臣迭经按照通商章程，将该处俄国商情按月奏报，并据伊犁将军于奏报中外商情折内声称：伊犁与俄国通商以来，定有条约，两不抽税，凡本处贩买该国货物，只向本处商人抽厘，向不抽该国税课，久经照办在案。又因俄国匡苏勒官来文，内有抽换羊只该国民人吃亏之语。经该将军奏称，以价昂之布换无用之羊，中国本无裨益，而该国动谓于彼有损，莫若示以大方，酌拟停止各等因。均经奉旨遵行在案。是俄商贸易向不抽税，既经条约载明，即互换羊、布，亦据奏明停止。实因伊犁、塔尔巴哈台等处，原非通商口岸可比，止准往来贸易，并不纳税，免致商货屯集，藉开通商之渐。检查条约所载及伊犁奏办成案，均于体恤俄商之中隐寓限制之意。

兹据英廉奏称，塔城中外商民往来贸易，均照新疆定例抽收税课，既于陆路通商章程有边界贸易均不纳税之语，未经查照办理，且于条约成案均不相符，自未便遽议更张，致俄有所藉口。即照塔城旧制抽收贸易税课，亦应征自华商，不得牵涉俄商，致与约章不合。惟据该大臣奏请抽收税课及应收地基房租等项，俱自正月为始，一律派员试办。现在自必业经举行，亟应分别查明，以免枝节。现据理藩院复称，咨查绥远城将军钞送原案，自系内地蒙民交易章程，亦与俄商无涉，应无庸俟其辗转查复，致滋延误。相应请旨饬下塔尔巴哈台参赞大臣英廉，迅即查照前次奏定伊塔通商章程办理，如别无应抽俄商税课明文，即毋得抽收俄商税课，其内地华商应征税课仍应查照旧制核办，毋稍牵混，以符约章而谧商情。至该处地基房租应否抽收，及边界卡伦税务公所等项事宜，塔城设立俄国商圈已历多年，自有旧章可循，应由该大臣查照旧章妥核办理，勿稍更张，是为至要。谨奏。

光绪三年二月二十四日奉旨：依议。

总署奏颁给出使美日秘等国使臣国书折

总理各国事务恭亲王奕訢等奏，为出使美国、日国、秘国使臣，拟请颁给国书以昭慎重事。

窃臣衙门于光绪元年十一月十四日具奏，请派陈兰彬为出使美国、日国、秘国大臣，以容闳帮办一切事宜一折。当日奉上谕：陈兰彬、容闳着充出使美国、日国、秘国

钦差大臣等因。钦此。当经臣衙门知照陈兰彬，并札行容闳，文内声明：原奏内系拟请以容闳帮办一切事宜。行令遵照在案。彼时适值日斯巴尼亚国因招工一事议论未合，藉口未换约以前，商船在洋被劫，欲起波澜，势难亟于出境。现在为日已久，未便久待，拟即商令陈兰彬克日成行。至泰西各国互派使臣，向以国书为重，拟请照案颁给美、日、秘各国国书，用昭慎重。并请查照臣衙门光绪元年十一月十四日奏案办理，即于美、日、秘国书内填写陈兰彬銜名，合并声明。谨奏。

光绪三年二月二十四日奉旨：知道了。

闽抚丁日昌奏西班牙窥伺台湾情形片

丁日昌片。

再，臣正拜折间，钦奉光绪二年十二月二十二日上谕：日斯巴尼亚国已有调拨兵船来台湾之信，不可不先事预防等因。钦此。查日国欲效倭人故智，称兵台湾，据总税务司赫德向总理衙门陈说，中外新闻纸亦屡次述及。又据提督蔡国祥稟称，该提督上年在小吕宋晤其兵官，云本年春夏间当有兵船来华。合之众论，当非无因。虽日国内乱甫平，兵力未足，现与中国争执二案，皆彼无理而我有理之事，何敢遽尔轻启兵端？详揣情形，当系德国为之簧鼓。

盖自通商以来，法以安南为口岸，英以香港为口岸，俄以黑龙江外为口岸。德国来华经商船只虽不及英，而多于美、法、俄诸国数倍，独无口岸可以泊船，故其觊觎台湾较之他国为尤甚。此次播弄日人开衅，无非存鵠蚌相持渔人得利之见。故中国自强之计一日不坚，则彼族窥伺之心一日不息。臣前请办矿务、垦务、水雷、铁甲轮船、铁路、电线诸举，未知总理衙门、南北洋大臣如何议复？能否筹有经费？夫轮路成，英、法、美必喜，喜者，喜台湾商务之将盛，而余利可分，盖英、法、美仅志在通商故也。德、日、倭必骇，骇者，骇台湾军事之将强，而垂涎无益，盖德、日、倭则志在得地故也。倭虽内乱，然英法竭力助倭，萨人未必能支，萨亡而我之边患殆将日棘。筹办轮路不能不借洋款，譬如英假重款于台，遇有缓急，势必出全力以卫之。犹之商贩一有亏折，富家必株累故也。现在日本称兵之消息，当视我兵之强弱为转移。我强则抵制有术，力能发而亦能收；我弱则无厌之求，一波平而一波又起。

惟强兵必先足饷，兹据台湾道夏献纶详称，台湾月饷自上年正月至今，闽省已欠解八十余万两。无米之炊，诚非微臣所能措。顷已咨请闽省督臣、将军遴员来台，确查现在月饷，何者应裁，何者应留，何者应增，核定准数，按月如数解足，庶几危局合力支撑，免致军情涣散。闽省穷窘已极，臣所素知。惟台湾不靠闽省筹饷，更靠何人？台湾支收本系夏献纶一手经理，顷据稟任重饷艰，请另派大员接办。合无仰乞天恩，于闽